

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.943

Madrid, jueves 17 de noviembre de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTÓRICO MILITAR
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACIÓN
ANTECEDENTES POLÍTICOS DE LA PARTE
ARMARIO LEGAJO 1067
NUMERADO D 114



Redacción, Administración
y Talleres:
Trafalgar, 31 · Madrid

La unidad teórica no tendrá ningún valor si no la confirma la unidad en la acción

INSISTENCIA OPORTUNA

La disciplina no admite excepciones

La guerra es una sucesión de hechos de armas y de fenómenos más o menos imponderables que no deben bambolear nuestra voluntad ni ganarla con optimismos ni pesimismo. La misma firmeza debemos mostrar ante otra serie de luchas que superficialmente aparecen disimulando una realidad que es la que a nosotros nos sirve para graduar fijamente el módulo de nuestra confianza o de nuestras decisiones.

Así, siempre que hemos oído hablar, por ejemplo, de disciplina y acatamiento general—de todos—al Poder republicano, como encarnación de la voluntad del pueblo—hoy en pleno ejercicio de su soberanía—, al celebrar y aplaudir por nuestra parte esa magnífica disposición de ánimo, apreciada en la acción y en el anhelo de los protestatarios, nos hemos cuidado muy bien de dejar en nuestro fuero interno cierta parte de recelo muy legítimo y justificado tratándose de no cegar la fuente del discernimiento para el caso de una probable defecación. Y, en efecto, la defecación surge y nosotros la acogemos como el hecho natural con el que contábamos de antemano, y con ello operamos sobre el tablero de la crítica y—sin la traba enojosa de la pasión. Si todos han podido proclamarse como títil e imprescindible aquello de la disciplina y del acatamiento, y lo han hecho con sinceridad, todos no estaban, desde luego, curados de defectos y lacras exclusivistas que al primer contacto con la realidad superior acusan el golpe apareciendo el aspirante—o los aspirantes— a ser ellos quienes impusiesen en todo caso la disciplina y el acatamiento de que se hablaba.

A esta clase de personas—tan raramente emotivas—les parece bien acatar la autoridad del Gobierno, pongamos por caso, en tanto no choque ella con la concepción particular que nace en el sentimiento de semejante disciplina política o social. Pero en cuanto el Gobierno pierde aquella línea de coincidencia, porque el horizonte del gobernante es más amplio que el del buen hombre que se asoma al balcón de su casa, quien antes nos atiborraba la cabeza con disquisiciones acerca de la disciplina y con sus protestas de acatamiento al Poder, se considera con derecho a proclamar su pugna y a manifestarse desvinculado de aquellos compromisos y sujeciones que le parecían tan esenciales... aplicados a los demás.

Para este caso, como para otros, nosotros, que mantenemos a salvo nuestra autoridad moral, por cuanto no pusimos jamás paño al púlpito para proclamar el dogma, de estas o de las otras cosas—sin dejar de proclamarlas como fundamentales en la aspiración de todos—, podemos decir que es muy falsa la posición de los disciplinados que sólo pueden tolerar su propia disciplina. Eso, a la vuelta de poco, acaba la opinión por conocerlo y hace perder prestigio, crédito y autoridad. Cuando hemos dicho que había que ser disciplinados y que había que acatar el Poder en todo momento, creemos no deberíamos existir reservas mentales. A menos que tengamos que admitir que la realidad también nos obliga a tratar con algunos fansantes. Y esto lo rechazamos de plano.

En su consecuencia, no procede otra cosa que opinar hoy como opinábamos ayer. El Gobierno es el resultante de todas las voluntades nacionales asociadas para una obra común. Sigamos obedeciéndole disciplinadamente. Y si alguien de los anteriores propugnadores de la disciplina y el acatamiento piensa ya lo contrario, que se aparte para no dar el mal ejemplo de su indisciplina exclusiva.

Emisión extraordinaria en homenaje a las Brigadas Internacionales

Esta noche, a las once y media, tendrá efecto la emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda en homenaje a los internacionales. Habrá un concierto a cargo de la banda de Ingenieros, y canciones por los eminentes artistas Pepita Rolland, Calvo de Rojas y Truyols.

Pronunciarán unas palabras el señor San Andrés, el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, y dos internacionales.

PANORAMA INTERNACIONAL

Entregada a su locura homicida, Alemania se atreve a desafiar la hostilidad universal

se mostró vivamente complacido por este acto, que pone fin a un período doloroso de tensión entre los dos países, ligados hasta entonces por una cordial amistad, y expresó al embajador la satisfacción del Gobierno italiano.—(Agencia España.)

Contra la entrega de colonias a los bárbaros

LONDRES, 16.—La Prensa inglesa se ocupa especialmente de la resolución votada por un grupo de conservadores en la que se pide que el Gobierno no ceda territorios coloniales a Alemania.

En los diarios de todas las tendencias se observa que las medidas tomadas contra los judíos en Alemania han aumentado en el Partido conservador la hostilidad hacia toda idea de concesiones coloniales. Esto hace que las negociaciones que sigue Chamberlain con Hitler pasen por un momento difícil.

La Prensa se ocupa también del viaje del rey Carol de Rumania, y dice que el

Gobierno inglés deberá ayudar económicamente a este país para que pueda resistir la presión alemana.—(Agencia España.)

Francia no cederá colonias a Hitler

PARIS, 16.—El Congreso de la Federación Republicana ha terminado hoy sus tareas, aprobando una resolución declarando que no apoyará a Gobierno alguno que consienta en entablar negociaciones encaminadas a la cesión a una potencia extranjera de cualquier porción de territorios coloniales bajo el mandato francés, y añade que considerará a tal Gobierno como traidor a la patria.

Por la noche se ha celebrado el banquete de clausura, bajo la presidencia de Luis Marin.—(Fabra.)

PARIS, 16.—La Presidencia del Consejo ha publicado un comunicado declarando que Francia no ha pensado, ni piensa, en la cesión de parte alguna de

sus territorios coloniales, y que nunca tuvo la intención de entablar conversaciones sobre esta materia.—(Fabra.)

LOS OBREROS FRANCESES AMENAZAN CON UNA HUELGA GENERAL

PARIS, 16.—Como consecuencia del voto por unanimidad, en el Congreso de la C. G. T., a favor de la unión pidiendo la derogación de los decretos-leyes contra el proletariado, varios delegados obreros propusieron la declaración de una huelga general de veinticuatro horas, como primera advertencia. El delegado de las Organizaciones ferroviarias comunistas, Demard, declaró que era preciso adoptar medidas de acción contra los mencionados decretos, incluso el de la huelga, añadiendo, por otra parte, que se precisa una política de energía ante el fascismo hitleriano; afirmando que si se hubiese aplicado en Munich, se habría evitado el dilema de capitulación o guerra. La única nota discordante de la reunión estuvo a cargo del representante de la Federación Postal. Mate, que fue interrumpido por vivas y protestas del resto de la asamblea al manifestar que no es conveniente contestar a la fuerza con la fuerza. Dicho delegado se refería a los acuerdos de Munich y a la posición de las dictaduras.—(Fabra.)

Los ex combatientes tampoco admiten los planes de Daladier

PARIS, 16.—Consultados por el Ministerio de Hacienda, en lo que se refiere a la reforma administrativa y a los proyectos económicos, los ex combatientes han hecho conocer su decisión de que no aceptarían el menor sacrificio de sus pensiones.—(Fabra.)

NANTES, 16.—Hablando hoy en el Congreso de la Confederación General del Trabajo, el camarada Jouxhaux dijo que los decretos-leyes del Gobierno no pueden ser aceptados por la C. G. T., en particular, ni por la clase obrera, en general, tal como están redactados.

El orador hizo una crítica despiadada y minuciosa de las disposiciones del Gobierno, «que—dijo—sólo servirán para encarecer el nivel de vida y aumentar los precios de compra». Deplora que la situación financiera no haya sido explicada claramente al país, e insiste en que un decreto no puede sustituir a la ley de las Cuarenta horas de trabajo semanal, ni a cualquier otra de las ventajas legalmente conquistadas por la clase obrera. Dijo que no se trata de un resurgimiento de la economía, sino de la autoridad del Poder. Por eso se habla de un Gobierno fuerte.

Terminó asegurando que el Gobierno, especialmente el ministro de Hacienda, deben aceptar su responsabilidad, ya que han llegado en su actuación a la irresponsabilidad más flagrante.—(Fabra.)

NANTES, 16.—El Congreso de la C. G. T. ha escuchado esta mañana a los delegados extranjeros, los cuales afirman su solidaridad con el movimiento obrero francés.

Al tratar el camarada Jouxhaux de la política internacional, en relación con el Tratado de Munich, manifestó que no era enemigo acérrimo de que se celebren conversaciones con el dictador Hitler, pero tan sólo en cuanto se refieren a la organización de una Conferencia internacional para la paz.

Jouxhaux criticó vivamente los Acuerdos de Munich, «los cuales», dijo—no han resuelto nada, sino que, por el contrario, han agravado el problema europeo». Terminó afirmando que no tiene la menor confianza en una alianza con Alemania. Después dirigió un llamamiento a los comunistas, a fin de lograr la unidad, y en esas condiciones emprender la lucha. Terminó manifestando la conveniencia de interesar en el asunto a toda la clase obrera y señalarle los perjuicios que representa la nueva política del Gobierno.—(Fabra.)

Los socialistas son dueños de la situación

PARIS, 16.—Los círculos políticos hacen cálculas y pronósticos sobre las posibles consecuencias de la situación creada por la promulgación de los decretos-leyes. Mientras los sectores derechistas apoyan al Gobierno, al menos, por ahora, aprovechándolo para sus planes, la reacción entre la clase proletaria y en los partidos netamente izquierdistas aumenta con ritmo acelerado. Después de la repulsa de socialistas y comunistas, la actitud de la Confederación General del Trabajo no deja lugar a dudas, y forzadamente ha de ser origen de serias preocupaciones para los miembros del Gabinete. Se cree en general que éste aprovechará los plenos poderes, que esperan a fines del corriente. El porvenir político aparece muy confuso, y se esperan con ansiedad los acontecimientos. Desde luego, se coincide en que el Partido Socialista (S. F. I. O.) tiene en sus manos la clave de la situación.—(Fabra.)

La cuestión española, preocupación principal de las Caneillerías

PARIS, 16.—La Prensa francesa se ocupa de la cuestión española. «L'Epoque», periódico derechista, dice que actualmente una mediación fracasaría. «L'Oeuvre», sobre las negociaciones anglo-italianas, a propósito de las pretensiones fascistas en España, diciendo que se cree en Londres que Italia intenta obtener de Inglaterra el reconocimiento de su ocupación de las Baleares a cambio de la declaración de conceder a Inglaterra en España nuevas ventajas económicas.—(Agencia España.)

MAQUINACION PREVISTA

La República no acepta componendas

Eje obligado de informaciones y comentarios, en el orden internacional, es la anunciada entrevista que el 23 del corriente van a tener en París el jefe del Gobierno británico y su ministro de Relaciones Exteriores con sus colegas franceses. ¿Qué saldrá de ese conculábulo, evidente prolongación y consecuencia del de Munich? «La Vanguardia», de Barcelona, cuyas actuales fuentes informativas e inspiradoras dan singular autoridad a sus juicios, dedicaba ayer a este suceso diplomático un editorial, cuyo extracto se inserta en otro lugar de este número. De él se desprende que el Gobierno de la República, muy lejos de pensar en tratos imposibles con los consentidores y frustrados encubridores de la agresión italo-germana a España, está perfectamente prevenido de las maquinaciones latentes y rotundamente dispuesto a rechazarlas. Conste bien esa ofensiva reiteración de las oficiales manifestaciones del Gobierno para quienes acogen y difunden bulos venenosos a tal respecto.

Claro es que la actitud del Gobierno español no sería obstáculo que impidiese la insistencia de los conjurados de Munich en seguir maniobrando, tortuosa o abiertamente, hacia el «carreglo» que añelaban en España, en sentido que para nadie ofrece dudas. Otro inconveniente de más grave importancia es el que parece impedirá al señor Daladier prestar al señor Chamberlain la colaboración que ambos desean para el desarrollo de los monstruosos planes fraguados en Munich; y este inconveniente es la actitud de las masas obreras francesas—socialistas, comunistas y C. G. T.—, concordante con nuestro fácil pronóstico de anteaer. Era fatal, y seguiriéndose con progresiva evidencia, que la política interior de los señores Chamberlain y Daladier no tiene más remedio que orientarse en igual sentido fascistoide y reaccionario que su política internacional. No tendría objeto alguno, de otro modo, la arriesgada y trabajosa acumulación de complicidades entre los cuatro, visible hace tiempo a través de burdos disimulos, culminante y exhibida en Munich con descaro sin precedentes. Se entienden los cuatro porque van absolutamente a lo mismo: al mantenimiento, cueste lo que cueste, del predominio universal de la plutocracia internacionalizada; en algunos países disfrazada todavía de democracia burguesa; en otros, despojada de su disfraz por inexorables circunstancias históricas, pero idéntica a sí misma, disfrazada o desnuda.

Las masas obreras de las llamadas democracias no ven suficientemente clara esa complicidad hasta que se las hiere en sus pequeños intereses inmediatos: el salario, la jornada, etcétera. Tan sólo la herida directa en carne propia provoca las reacciones que, con gran economía de tiempo y de esfuerzo, habría suscitado un egoísmo más inteligente y previsor. No los guardemos, por su apatía ante nuestro martirio, un resentimiento excesivo. Culpemos a aquellos de sus líderes que no han cumplido la misión que les competía de ilustrar la opinión colectiva y encauzar las energías proletarias hacia la acción eficaz que a todos convenía; pero no alimentemos antagonismos rencorosos hacia la clase obrera de ningún país, incluso, y aun menos que con las otras, para con aquellas que gimen en la esclavitud totalitaria. No podrá aquí nadie regatear disculpa a las ajenas pasividades si recordamos las épocas nada lejanas en que la resignada mansedumbre de la gran mayoría de nuestro pueblo, bajo la más dura opresión, habría autorizado un pesimismo desolador respecto a su capacidad de resurgimiento. Los oprimidos de ayer, que han aprendido a hacerse amos de su destino, no pueden, en el acervo dolor de sus torturas presentes, desconfiar de la solidaridad que es vínculo natural indisoluble entre todos los trabajadores del mundo, aunque no respondan los hechos al ritmo de nuestro deseo; y no escribimos «de nuestro interés» porque el de España acaso estricto, precisamente, en no deberle a nadie parte alguna de su victoria.

De madrugada, llámese únicamente al teléfono de Talleres: 48728

MORTERAZOS SILENCIOSOS

«Sabemos del mundo actual lo suficiente y rechazamos a los mediadores», dice «La Vanguardia». El gato espaldado, del agua fría huye.

«Inglaterra ha notificado a Italia el reconocimiento de la conquista de Abisinia. Último acto de una tragicomedia ginebrina.

«El Vaticano no se entiende con Burgos.» Como los nazis, los rebeldes españoles se ponen a mal con todos. Menos con los de Munich.

«Norteamérica reclama a Alemania, entre otras cosas, las deudas de Austria.» A otra puerta, hermano; que allí no hay de qué.

«La C. G. T. se levanta contra los decretos-leyes de Daladier.» Ya que no por cosa mejor, bien está que el proletariado francés se yerga ante la reacción de su... aliado.

«La población civil y el ejército de la zona fasciosa desean que termine la guerra.» Bien. Pero con la marcha previa de los extranjeros, ¿no?

«Suiza toma medidas para librarse del fascismo.» Más vale prevenir la peste que curarse después del contagio.

«En Berlín se han enfadado mucho contra las palabras condenatorias de Chamberlain por la persecución de los judíos.» Si no es por desistir, no lo creemos.

«Grave situación política y financiera en Marruecos.» La sufrirán las mujeres y niños; porque mrosos deben de haberse agotado.

DESDE BARCELONA

SOBRE LA UNIDAD. LOS QUE LA QUIEREN Y LOS QUE LA ESTORBAN

Ha transcurrido poco tiempo, no cuenta un mes, desde que Ramón Lamonedá, secretario general de nuestro Partido, pronunció en Madrid un discurso, un buen discurso, entre cuyos temas figuraba, con carácter preferente, uno que a todos nos interesa y preocupa: el de la unidad. Glosaba Lamonedá, ajustándose, como es natural, a su estricta significación, los acuerdos adoptados en las últimas reuniones celebradas por nuestro Comité Nacional. Uno de ellos, de recuerdo fácil, consiste en sostener lealmente servida, con la lealtad y con el celo de la que no sabemos renunciar, la política de estrechamiento con las distintas Organizaciones que integran el Frente Popular, y de manera especial con aquellas que ostentan ser más afines a la nuestra.

Tales fueron, en efecto, los acuerdos de nuestro Comité Nacional, y a cumplirlos se ha destinado con rigurosa honestidad, empezando por la Comisión Ejecutiva y masa de afiliados de nuestro Partido. Lo que importa saber es si esa bondad ha sido correspondida con una lealtad equivalente. ¿Lo ha sido? Desde luego, no seremos nosotros quienes lo afirmemos. Tenemos, cuando menos, dudas. No sabemos lo que otros entenderán por política apremiante, la guerra, gran liquidadora, por su propio dramatismo, de rencores y ambiciones de segunda mano. Es verdad; la guerra nos priva a todos pensar en primera persona; pero es a todos, no sólo a un partido político o a una Organización obrera, y lo que la guerra no consiente en los demás no podemos consentir tampoco, por mucha que sea nuestra capacidad de resignación, que haya nadie que de la guerra saque negocio. ¡Ah, no! La unidad se entiende sobre un plano de responsabilidades y sacrificios comunes. De otro modo no nos interesa a nosotros defenderla. De hermandades en

el cumplimiento del deber puede hablarse cuando se quiere. D: la humillación ante quien no tiene ni tendrá jamás nuestro merecimiento, no. Una cosa es que aceptemos con gusto y a veces sin gusto—los sacrificios; otra muy distinta es que el sacrificio sea unilateral y, naturalmente, a nuestra costa.

Cincuenta años de historia—es cierto—nos escoltan y arrojan sobre nosotros el grave problema de medir a cada instante nuestra conducta. Este argumento suele echarse por delante cuantas veces nos sentimos afectados por la injusticia y por quienes la esgrimen. Cincuenta años de vida inmaculada obligan a mucho, por supuesto; pero a lo que no obligan de ningún modo es a renunciar a esta historia y a la categoría moral que esa historia misma da.

No se escriben estas líneas a humo de pajás. Se escriben, por el contrario, y quisieran ser claras, para los buenos entendedores, como una advertencia que no debe ser desestimada. De Madrid nos llegan las últimas voces, las últimas por hoy, que nos hablan con exaltación de una política de unidad que algunos mantienen sobre el papel con sus palabras y ausentes con sus miradas. Es lícito ciertamente que cada cual piense en su partido. Nosotros, por ejemplo, pensamos en el nuestro. Lo proponemos a bandera desplegada. Quisiéramos que todos los españoles fueran socialistas. Lo que no resulta lícito—ni han hecho ni harán nunca los socialistas—es desdenar las bondades de los demás ni aprovechar los cargos públicos para realizar una labor de banderita ni perseguir sistemáticamente a quienes no concuerdan en nuestro credo. Eso no es favorecer la unidad. Ni se crean vínculos espirituales, sin los cuales la unidad no sirve de nada. Se siembran rencores, que es algo muy diferente.

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pidanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA BATALLA DEL EBRO

EN LA HISTORIA DE LA GUERRA PERDURARA COMO UNO DE LOS EPISODIOS MAS GLORIOSOS DE NUESTRO EJERCITO

El enemigo ha sufrido 80.000 bajas y ha perdido 214 aviones

BARCELONA, 16.—El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

«El alto mando del Ejército de la República, a los cuatro meses aproximados de iniciada la batalla del Ebro, ha dispuesto que nuestras fuerzas se replieguen a sus primitivas posiciones del 25 de julio. Con este motivo, el Gobierno de la República estima conveniente informar a la opinión española de que en la historia de nuestra guerra la batalla del Ebro perdurará como uno de los episodios más gloriosos y más eficaces en el orden militar y en el político, realizados por el Gobierno de la República.

Esta operación consta de tres periodos: La primera, de iniciativa de nuestras fuerzas, que atravesaron el Ebro con una técnica magistral, que causó la admiración del mundo entero y que fue concebida como inaudita por los expertos de todas las naciones. En un tiempo de cuarenta y ocho horas fue conquistada una extensa zona de 600 kilómetros cuadrados, seriamente amenazada por la retaguardia. La masa de maniobra de las tropas invasoras, que pretendía tomar Sarrión y Valencia, tuvo el ejército enemigo que volvérsela y reaccionar, acuciando y multiplicando sus medios materiales para detener el empuje de los soldados de la República.

El segundo periodo fue el mantenimiento de las posiciones de la orilla derecha del río, no menos eficaz en su desarrollo y técnica que la primera. La ofensiva enemiga sobre Levante fue absorbida, así como la intención facinorosa sobre Almadén, ciudad codiciada por los invasores. Divisiones enteras, ávidas de ganar las cumbres de Pandols, Caballs y Laval de la Torre, se estrellaron contra el heroísmo de las defensas de nuestra independencia. Sete contrarrepulsivas potentes resistieron nuestras fuerzas, cada una superando a las anteriores en derroche de material alemán e italiano. A todas ellas se opuso la calculada táctica de desgaste del alto mando republicano.

La duración estratégica que representaba la operación fue prevista para un tiempo no mayor de un mes. Por eso resulta asombroso el espacio de cuatro meses empleado en el desgaste enemigo en el desbaratamiento de sus planes militares y políticos. La tenacidad violenta de los invasores y facciosos para reintegrarnos a la margen izquierda del río le ha costado unas 80.000 bajas, entre las que cuentan las mejores fuerzas de choque: 214 aviones alemanes destruidos, en amplio periodo de tiempo ganados para la República, que ha seguido la reorganización de sus elementos de resistencia y perdido para los facciosos, tanto en la moral de sus tropas y en su retaguardia como en el terreno internacional.

Asimismo se ha visto obligado el enemigo a reproducir sus demandas de material y de hombres al extranjero, bajo la presión destructora del heroísmo de nuestras fuerzas. Finalmente hemos obtenido el reconocimiento universal de que nuestro Ejército disfruta de organización, disciplina y eficiencia para las más complejas maniobras.

El tercer periodo de la operación, exactamente previsto por el alto mando, o sea el de repliegue a la base de partida a la margen izquierda, se ha realizado ordenadamente, sin pérdida, por nuestra parte, de hombres ni material.

El propósito de esta operación fue desorganizar la ofensiva facinorosa sobre Valencia y desbaratar los planes políticos de carácter internacional elaborados sobre la base de un éxito fulminante en la zona levantina. El Ejército del Ebro fue el encargado de que esta audaz operación militar fuera factible, ya que las fuerzas encargadas de ejecutarla poseen sobre una moral y obediencia unas cualidades técnicas de primer orden. Luchar con un río como el Ebro, a la espalda, durante el alcance de cualquier Ejército. Los mejores tratadistas del arte militar lo hubieran condenado de anticipado. Hoy tenemos motivo de enorgullecernos por ser tropas españolas las que han hecho posible tan asombrosa operación.

La fase más difícil, la durísima maniobra de retirada sin perder un solo hombre ni un solo fusil, dentro de la preceptiva militar, ha resultado un suceso insuperable, como en el paso de un río el 25 de julio. Por razones de urgencia política, el enemigo acumuló para la séptima contraofensiva tal cantidad de elementos y pertrechos de toda índole, facilitados por sus empresarios extranjeros, que el Mando republicano estimó cumplida la finalidad táctica y no quiso arriesgar nuestras fuerzas en la zona derecha del Ebro, dando orden para reparar el río. También en el repliegue hemos mantenido la iniciativa, ocasionando al enemigo enormes pérdidas.

La lección del Ebro es enteramente optimista para las armas republicanas. La retaguardia facinorosa ha acusado el daño infligido por nuestros combatientes a lo largo de esta formidable batalla, que también ha influido en forma profunda en los cálculos internacionales. El Gobierno de la República tiene la certidumbre de que las previsiones de la opinión pública no se apartaban del curso de los cálculos de los tres meses de la batalla del Ebro. Los hechos positivos para nuestras tropas. El enemigo no se puede jactar de haber tomado un solo cartucho abandonado por nuestras tropas. Hoy, nuestro Ejército conserva posiciones de alto valor, desde las que continuará vigilando los planes del enemigo. El Gobierno invita a la opinión pública para que una a la reacción por el glorioso servicio que le han prestado a lo largo de cuatro meses, de ingente pelea las unidades del Ejército del Ebro.» (Febus.)

lamente previsto por el alto mando, o sea el de repliegue a la base de partida a la margen izquierda, se ha realizado ordenadamente, sin pérdida, por nuestra parte, de hombres ni material.

El propósito de esta operación fue desorganizar la ofensiva facinorosa sobre Valencia y desbaratar los planes políticos de carácter internacional elaborados sobre la base de un éxito fulminante en la zona levantina. El Ejército del Ebro fue el encargado de que esta audaz operación militar fuera factible, ya que las fuerzas encargadas de ejecutarla poseen sobre una moral y obediencia unas cualidades técnicas de primer orden. Luchar con un río como el Ebro, a la espalda, durante el alcance de cualquier Ejército. Los mejores tratadistas del arte militar lo hubieran condenado de anticipado. Hoy tenemos motivo de enorgullecernos por ser tropas españolas las que han hecho posible tan asombrosa operación.

La fase más difícil, la durísima maniobra de retirada sin perder un solo hombre ni un solo fusil, dentro de la preceptiva militar, ha resultado un suceso insuperable, como en el paso de un río el 25 de julio. Por razones de urgencia política, el enemigo acumuló para la séptima contraofensiva tal cantidad de elementos y pertrechos de toda índole, facilitados por sus empresarios extranjeros, que el Mando republicano estimó cumplida la finalidad táctica y no quiso arriesgar nuestras fuerzas en la zona derecha del Ebro, dando orden para reparar el río. También en el repliegue hemos mantenido la iniciativa, ocasionando al enemigo enormes pérdidas.

La lección del Ebro es enteramente optimista para las armas republicanas. La retaguardia facinorosa ha acusado el daño infligido por nuestros combatientes a lo largo de esta formidable batalla, que también ha influido en forma profunda en los cálculos internacionales. El Gobierno de la República tiene la certidumbre de que las previsiones de la opinión pública no se apartaban del curso de los cálculos de los tres meses de la batalla del Ebro. Los hechos positivos para nuestras tropas. El enemigo no se puede jactar de haber tomado un solo cartucho abandonado por nuestras tropas. Hoy, nuestro Ejército conserva posiciones de alto valor, desde las que continuará vigilando los planes del enemigo. El Gobierno invita a la opinión pública para que una a la reacción por el glorioso servicio que le han prestado a lo largo de cuatro meses, de ingente pelea las unidades del Ejército del Ebro.» (Febus.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

En el sector del Ebro, nuestras tropas se han reintegrado a sus anteriores posiciones, en la margen izquierda del río

Parte radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Obedeciendo al plan premeditado del Alto Mando republicano, ampliamente logrado los resultados pretendidos con la táctica de desgaste aplicada desde el 25 de julio, las tropas españolas, mediante voluntaria y metódica maniobra de retirada, han repasado el Ebro durante la noche última, reintegrándose a sus antiguas posiciones, de la parte izquierda del río. La operación se desarrolló en perfecta orden, sin que un solo soldado ni un solo fusil hayan quedado en poder del enemigo.

En el sector del Segre han sido energicamente rechazados varios contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión. En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—En la jornada de ayer, los aviones extranjeros bombardearon Cartagena y Denia, causando víctimas, entre ellas algunos niños.»

LA «NORMALIDAD» EN EL CAMPO FACCIOSO

POR TODA LA ZONA REBELDE SE EXTIENDE LA REPULSA HACIA LOS TRAIDORES E INVASORES

BARCELONA, 16.—Noticias del campo faccioso dan cuenta de que los pistoleros de Martínez Anido, ayudados por agentes de la Gestapo, no consiguen acallar los sentimientos de rebeldía en la zona invadida, donde, desafiando el peligro de una delación y hasta los fusiles de las patrullas armadas de Falange, los obreros, campesinos, pequeños burgueses y comerciantes expresan de mil maneras su repulsa hacia los traidores e invasores. Carceles, trabajos forzados e incluso la muerte no bastan para acallar esta protesta viva y firme, como consecuencia de la intensificación salvaje del sistema de represión.

En los últimos días se han consumado numerosos fusilamientos en la población civil, acusando a los condenados de espionaje. Las multas por no cumplir los deberes del plazo único de ayuda al combatiente se multiplican y están nuevamente de moda las rondas nocturnas, que rellenan en las cárceles los huecos que dejaron los fusilados.

Los dirigentes facciosos han retirado de la circulación las monedas de cuproniquel de 25 céntimos, acuñadas en Alemania, porque en millares de ellas se había grabado la hoz y el martillo.

En los pueblos de Cataluña, eliminados por los facciosos, los campesinos quieren librarse de la invasión, protegida por el fascismo, que les roba y hunde en la miseria.

Días antes de conquistar Villasecas el Ejército republicano, una joven, indignada de tanto robo al marcharse de su casa una Comisión de las que exigen contribuciones, desde una ventana, gritó en catalán, en la creencia que no lo entenderían: «A veure si us aneu de una vegada y no torneu mai, lladres.» La entendieron, y se la llevaron detenida, obligándole a beber una fuerte dosis de aceite de ricino.

En Larache se ha fusilado al agente de policía señor Carcano, que, con un interventor, facilitaba la fuga a la zona francesa a los indigenas que no querían ingresar en las mesnadas de Franco.

En Tetuán se pronunciaron arengas ante cuatrocientos prisioneros, forzándoles a ingresar en las hordas faccistas; pero sólo doce cambiaron la vida de martirio que llevaban por la de los asesinos al servicio de Franco. (Agencia España.)

CONSEJO DE MINISTROS

EL GOBIERNO EXPRESA SU REPULSA ANTE LA INICUA PERSECUCION ANTISEMITA DESARROLLADA EN ALEMANIA

Los culpables de estos crímenes son los enemigos de España

BARCELONA, 16.—En la residencia del jefe del Gobierno, y bajo la presidencia de éste, se ha celebrado esta mañana una reunión ministerial. A la salida, el ministro de Agricultura dió la siguiente refidencia: «Se tuvo examen continuado para resolución posterior. Se estudió una nota que será facilitada a la Prensa por el Ministerio de Estado.» (Febus.)

BARCELONA, 16.—A la salida del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno español no puede acallar su enérgica repulsa ante la inicua persecución de que viene siendo objeto una gran parte de la población alemana, por consideraciones raciales, políticas o religiosas. Estas persecuciones culminan en los horribles sucesos de días pasados, que, alentados y estimulados por una campaña fácil, protegidos y dirigidos por una acción de gobierno, tienen al exterminio de la raza judía. Queremos constatar ante los nombres ecuanimes y de recta conciencia que los responsables de esos crímenes son los mismos autores de la propaganda que a partir de julio del 36 se ha venido haciendo contra España y su Gobierno.

Son los mismos que han aprovechado para sus fines, exagerándolos y estimulándolos, los acontecimientos vituperables dirigidos contra la justicia en la lucha contra la rebeldía y la invasión. Son también los que, según pruebas que hoy posee el Gobierno, han actuado, en la mayor parte de esos casos reprobables, como agentes provocadores, y han fomentado la infamia, la ira desatada de las masas, para luego malograr, sin conseguirlo el restablecimiento de la autoridad y el orden. Poco a poco la verdad se va imponiendo, y contribuye a ello, como en otras ocasiones, la conducta inicua y perversa de los que han creído que embarullando con la difamación podrían distraer al mundo de su papel de agresores. Hondamente dolorida ante el agravio a la dignidad humana que significa la afrenta de los nefandos programas de la Alemania nazi, España, a través de su Gobierno, ofrece, que al terminar la guerra, atenderá, dentro de los límites de sus posibilidades, a los que perseguidos por su origen e ideas políticas o religiosas, sean católicos, protestantes o israelitas, deseen dedicarse a un trabajo pacífico, y prometan respetar nuestras leyes y costumbres y no ingerirse en los asuntos internos del país.» (Febus.)

Una entusiasta amiga de España obtiene el Premio Nobel de Literatura

BARCELONA, 16.—La escritora norteamericana Pearl Buck, a quien se ha concedido el Premio Nobel de Literatura, es una entusiasta amiga de la República Española.

Las mujeres antifascistas de España y la Comisión de Auxilio Peninsular del Ministerio de Defensa le han dirigido telegramas de felicitación. (Agencia España.)

BESTEIRO EN BARCELONA

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

BARCELONA, 16.—La presencia del camarada Besteiro ha permitido a los miembros que constituyen la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista reunirse con él para informarle de las cuestiones que interesan a los militantes socialistas y para escuchar al mismo tiempo la opinión que Besteiro suscita sobre el particular. Han acudido a esta reunión las camaradas González Peña, Otero, Indalecio Prieto, Llorca, Cordero, Lucio Martínez, Albar, Alvarez del Vayo y Cruz Salido.

UNA EXTENSA CONFERENCIA CON NEGRIN

El camarada Besteiro ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, Negrin. (Febus.)

PREVISTO Y RECHAZADO

El Gobierno está prevenido para evitar zancadillas diplomáticas

BARCELONA, 16.—«La Vanguardia», en su artículo de fondo, que titula «Resistencia o capitulación», se refiere a la entrevista que celebrarán en París el día 23 de este mes los primeros ministros de Inglaterra y Francia.

«Todo hace pensar que Chamberlain intentará lo posible para que Daladier secundase docilmente sus esfuerzos en favor de la paz de la City, y nada induce a creer que el hombre del discurso de Marsella se resiste al somersamiento de su colega de Munich más de lo que se ha venido resistiendo hasta hoy.

Se pondrán sobre el tapete el asunto de las colonias y el asunto de España. Es probable que el viejo hombre del paraguas no encuentre el ánimo de los franceses muy mollar para desahucarse de parte de sus colonias o mandatos. Pero quizás intente alcanzar Chamberlain una contrapartida a costa de España.

Se comprenderá que nuestro Gobierno olfatee los preliminares de este conciliábulo y analice con desconfianza los estados de opinión que es costumbre diplomática crear artificial y anticipadamente. El tema de España sólo podrá ser tratado desde una perspectiva: la de la paz.

Por desgracia para los realistas y pacificadores de la orilla de Mancha, y por fortuna nuestra, aquí hemos de lidiar con cercedos. Sabemos del mundo actual lo suficiente y rechazamos a los mediadores.» (Febus.)

Horario de trabajo en los limpiabotas

La Sociedad de Obreros Limpiabotas de Madrid El Brillo (U. G. T.) pone en conocimiento de todos los salones de limpiabotas de Madrid que, a partir de la publicación de esta nota, y cumpliendo ordenes de la superioridad, la apertura y cierre de los salones serán de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma.

Asimismo se hace saber que las horas de Secretaría serán de tres a seis y media de la tarde.

CONSEJO DE MINISTROS

EL GOBIERNO EXPRESA SU REPULSA ANTE LA INICUA PERSECUCION ANTISEMITA DESARROLLADA EN ALEMANIA

Los culpables de estos crímenes son los enemigos de España

BARCELONA, 16.—En la residencia del jefe del Gobierno, y bajo la presidencia de éste, se ha celebrado esta mañana una reunión ministerial. A la salida, el ministro de Agricultura dió la siguiente refidencia: «Se tuvo examen continuado para resolución posterior. Se estudió una nota que será facilitada a la Prensa por el Ministerio de Estado.» (Febus.)

BARCELONA, 16.—A la salida del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno español no puede acallar su enérgica repulsa ante la inicua persecución de que viene siendo objeto una gran parte de la población alemana, por consideraciones raciales, políticas o religiosas. Estas persecuciones culminan en los horribles sucesos de días pasados, que, alentados y estimulados por una campaña fácil, protegidos y dirigidos por una acción de gobierno, tienen al exterminio de la raza judía. Queremos constatar ante los nombres ecuanimes y de recta conciencia que los responsables de esos crímenes son los mismos autores de la propaganda que a partir de julio del 36 se ha venido haciendo contra España y su Gobierno.

Son los mismos que han aprovechado para sus fines, exagerándolos y estimulándolos, los acontecimientos vituperables dirigidos contra la justicia en la lucha contra la rebeldía y la invasión. Son también los que, según pruebas que hoy posee el Gobierno, han actuado, en la mayor parte de esos casos reprobables, como agentes provocadores, y han fomentado la infamia, la ira desatada de las masas, para luego malograr, sin conseguirlo el restablecimiento de la autoridad y el orden. Poco a poco la verdad se va imponiendo, y contribuye a ello, como en otras ocasiones, la conducta inicua y perversa de los que han creído que embarullando con la difamación podrían distraer al mundo de su papel de agresores. Hondamente dolorida ante el agravio a la dignidad humana que significa la afrenta de los nefandos programas de la Alemania nazi, España, a través de su Gobierno, ofrece, que al terminar la guerra, atenderá, dentro de los límites de sus posibilidades, a los que perseguidos por su origen e ideas políticas o religiosas, sean católicos, protestantes o israelitas, deseen dedicarse a un trabajo pacífico, y prometan respetar nuestras leyes y costumbres y no ingerirse en los asuntos internos del país.» (Febus.)

Una entusiasta amiga de España obtiene el Premio Nobel de Literatura

BARCELONA, 16.—La escritora norteamericana Pearl Buck, a quien se ha concedido el Premio Nobel de Literatura, es una entusiasta amiga de la República Española.

Las mujeres antifascistas de España y la Comisión de Auxilio Peninsular del Ministerio de Defensa le han dirigido telegramas de felicitación. (Agencia España.)

BESTEIRO EN BARCELONA

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

BARCELONA, 16.—La presencia del camarada Besteiro ha permitido a los miembros que constituyen la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista reunirse con él para informarle de las cuestiones que interesan a los militantes socialistas y para escuchar al mismo tiempo la opinión que Besteiro suscita sobre el particular. Han acudido a esta reunión las camaradas González Peña, Otero, Indalecio Prieto, Llorca, Cordero, Lucio Martínez, Albar, Alvarez del Vayo y Cruz Salido.

UNA EXTENSA CONFERENCIA CON NEGRIN

El camarada Besteiro ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, Negrin. (Febus.)

PREVISTO Y RECHAZADO

El Gobierno está prevenido para evitar zancadillas diplomáticas

BARCELONA, 16.—«La Vanguardia», en su artículo de fondo, que titula «Resistencia o capitulación», se refiere a la entrevista que celebrarán en París el día 23 de este mes los primeros ministros de Inglaterra y Francia.

«Todo hace pensar que Chamberlain intentará lo posible para que Daladier secundase docilmente sus esfuerzos en favor de la paz de la City, y nada induce a creer que el hombre del discurso de Marsella se resiste al somersamiento de su colega de Munich más de lo que se ha venido resistiendo hasta hoy.

Se pondrán sobre el tapete el asunto de las colonias y el asunto de España. Es probable que el viejo hombre del paraguas no encuentre el ánimo de los franceses muy mollar para desahucarse de parte de sus colonias o mandatos. Pero quizás intente alcanzar Chamberlain una contrapartida a costa de España.

Se comprenderá que nuestro Gobierno olfatee los preliminares de este conciliábulo y analice con desconfianza los estados de opinión que es costumbre diplomática crear artificial y anticipadamente. El tema de España sólo podrá ser tratado desde una perspectiva: la de la paz.

Por desgracia para los realistas y pacificadores de la orilla de Mancha, y por fortuna nuestra, aquí hemos de lidiar con cercedos. Sabemos del mundo actual lo suficiente y rechazamos a los mediadores.» (Febus.)

Horario de trabajo en los limpiabotas

La Sociedad de Obreros Limpiabotas de Madrid El Brillo (U. G. T.) pone en conocimiento de todos los salones de limpiabotas de Madrid que, a partir de la publicación de esta nota, y cumpliendo ordenes de la superioridad, la apertura y cierre de los salones serán de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma.

Asimismo se hace saber que las horas de Secretaría serán de tres a seis y media de la tarde.

CONSEJO DE MINISTROS

EL GOBIERNO EXPRESA SU REPULSA ANTE LA INICUA PERSECUCION ANTISEMITA DESARROLLADA EN ALEMANIA

Los culpables de estos crímenes son los enemigos de España

BARCELONA, 16.—En la residencia del jefe del Gobierno, y bajo la presidencia de éste, se ha celebrado esta mañana una reunión ministerial. A la salida, el ministro de Agricultura dió la siguiente refidencia: «Se tuvo examen continuado para resolución posterior. Se estudió una nota que será facilitada a la Prensa por el Ministerio de Estado.» (Febus.)

BARCELONA, 16.—A la salida del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno español no puede acallar su enérgica repulsa ante la inicua persecución de que viene siendo objeto una gran parte de la población alemana, por consideraciones raciales, políticas o religiosas. Estas persecuciones culminan en los horribles sucesos de días pasados, que, alentados y estimulados por una campaña fácil, protegidos y dirigidos por una acción de gobierno, tienen al exterminio de la raza judía. Queremos constatar ante los nombres ecuanimes y de recta conciencia que los responsables de esos crímenes son los mismos autores de la propaganda que a partir de julio del 36 se ha venido haciendo contra España y su Gobierno.

Son los mismos que han aprovechado para sus fines, exagerándolos y estimulándolos, los acontecimientos vituperables dirigidos contra la justicia en la lucha contra la rebeldía y la invasión. Son también los que, según pruebas que hoy posee el Gobierno, han actuado, en la mayor parte de esos casos reprobables, como agentes provocadores, y han fomentado la infamia, la ira desatada de las masas, para luego malograr, sin conseguirlo el restablecimiento de la autoridad y el orden. Poco a poco la verdad se va imponiendo, y contribuye a ello, como en otras ocasiones, la conducta inicua y perversa de los que han creído que embarullando con la difamación podrían distraer al mundo de su papel de agresores. Hondamente dolorida ante el agravio a la dignidad humana que significa la afrenta de los nefandos programas de la Alemania nazi, España, a través de su Gobierno, ofrece, que al terminar la guerra, atenderá, dentro de los límites de sus posibilidades, a los que perseguidos por su origen e ideas políticas o religiosas, sean católicos, protestantes o israelitas, deseen dedicarse a un trabajo pacífico, y prometan respetar nuestras leyes y costumbres y no ingerirse en los asuntos internos del país.» (Febus.)

Una entusiasta amiga de España obtiene el Premio Nobel de Literatura

BARCELONA, 16.—La escritora norteamericana Pearl Buck, a quien se ha concedido el Premio Nobel de Literatura, es una entusiasta amiga de la República Española.

Las mujeres antifascistas de España y la Comisión de Auxilio Peninsular del Ministerio de Defensa le han dirigido telegramas de felicitación. (Agencia España.)

BESTEIRO EN BARCELONA

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

BARCELONA, 16.—La presencia del camarada Besteiro ha permitido a los miembros que constituyen la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista reunirse con él para informarle de las cuestiones que interesan a los militantes socialistas y para escuchar al mismo tiempo la opinión que Besteiro suscita sobre el particular. Han acudido a esta reunión las camaradas González Peña, Otero, Indalecio Prieto, Llorca, Cordero, Lucio Martínez, Albar, Alvarez del Vayo y Cruz Salido.

UNA EXTENSA CONFERENCIA CON NEGRIN

El camarada Besteiro ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, Negrin. (Febus.)

PREVISTO Y RECHAZADO

El Gobierno está prevenido para evitar zancadillas diplomáticas

BARCELONA, 16.—«La Vanguardia», en su artículo de fondo, que titula «Resistencia o capitulación», se refiere a la entrevista que celebrarán en París el día 23 de este mes los primeros ministros de Inglaterra y Francia.

«Todo hace pensar que Chamberlain intentará lo posible para que Daladier secundase docilmente sus esfuerzos en favor de la paz de la City, y nada induce a creer que el hombre del discurso de Marsella se resiste al somersamiento de su colega de Munich más de lo que se ha venido resistiendo hasta hoy.

Se pondrán sobre el tapete el asunto de las colonias y el asunto de España. Es probable que el viejo hombre del paraguas no encuentre el ánimo de los franceses muy mollar para desahucarse de parte de sus colonias o mandatos. Pero quizás intente alcanzar Chamberlain una contrapartida a costa de España.

Se comprenderá que nuestro Gobierno olfatee los preliminares de este conciliábulo y analice con desconfianza los estados de opinión que es costumbre diplomática crear artificial y anticipadamente. El tema de España sólo podrá ser tratado desde una perspectiva: la de la paz.

Por desgracia para los realistas y pacificadores de la orilla de Mancha, y por fortuna nuestra, aquí hemos de lidiar con cercedos. Sabemos del mundo actual lo suficiente y rechazamos a los mediadores.» (Febus.)

Horario de trabajo en los limpiabotas

La Sociedad de Obreros Limpiabotas de Madrid El Brillo (U. G. T.) pone en conocimiento de todos los salones de limpiabotas de Madrid que, a partir de la publicación de esta nota, y cumpliendo ordenes de la superioridad, la apertura y cierre de los salones serán de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a cinco de la misma.

Asimismo se hace saber que las horas de Secretaría serán de tres a seis y media de la tarde.

CONSEJO DE MINISTROS

EL GOBIERNO EXPRESA SU REPULSA ANTE LA INICUA PERSECUCION ANTISEMITA DESARROLLADA EN ALEMANIA

Los culpables de estos crímenes son los enemigos de España

BARCELONA, 16.—En la residencia del jefe del Gobierno, y bajo la presidencia de éste, se ha celebrado esta mañana una reunión ministerial. A la salida, el ministro de Agricultura dió la siguiente refidencia: «Se tuvo examen continuado para resolución posterior. Se estudió una nota que será facilitada a la Prensa por el Ministerio de Estado.» (Febus.)

BARCELONA, 16.—A la salida del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno español no puede acallar su enérgica repulsa ante la inicua persecución de que viene siendo objeto una gran parte de la población alemana, por consideraciones raciales, políticas o religiosas. Estas persecuciones culminan en los horribles sucesos de días pasados, que, alentados y estimulados por una campaña fácil, protegidos y dirigidos por una acción de gobierno, tienen al exterminio de la raza judía. Queremos constatar ante los nombres ecuanimes y de recta conciencia que los responsables de esos crímenes son los mismos autores de la propaganda que a partir de julio del 36 se ha venido haciendo contra España y su Gobierno.

Son los mismos que han aprovechado para sus fines, exagerándolos y estimulándolos, los acontecimientos vituperables dirigidos contra la justicia en la lucha contra la rebeldía y la invasión. Son también los que, según pruebas que hoy posee el Gobierno, han actuado, en la mayor parte de esos casos reprobables, como agentes provocadores, y han fomentado la infamia, la ira desatada de las masas, para luego malograr, sin conseguirlo el restablecimiento de la autoridad y el orden. Poco a poco la verdad se va imponiendo, y contribuye a ello, como en otras ocasiones, la conducta inicua y perversa de los que han creído que embarullando con la difamación podrían distraer al mundo de su papel de agresores. Hondamente dolorida ante el agravio a la dignidad humana que significa la afrenta de los nefandos programas de la Alemania nazi, España, a través de su Gobierno, ofrece, que al terminar la guerra, atenderá, dentro de los límites de sus posibilidades, a los que perseguidos por su origen e ideas políticas o religiosas, sean católicos, protestantes o israelitas, deseen dedicarse a un trabajo pacífico, y prometan respetar nuestras leyes y costumbres y no ingerirse en los asuntos internos del país.» (Febus.)

Una entusiasta amiga de España obtiene el Premio Nobel de Literatura

BARCELONA, 16.—La escritora norteamericana Pearl Buck, a quien se ha concedido el Premio Nobel de Literatura, es una entusiasta amiga de la República Española.

Las mujeres antifascistas de España y la Comisión de Auxilio Peninsular del Ministerio de Defensa le han dirigido telegramas de felicitación. (Agencia España.)

BESTEIRO EN BARCELONA

Reunión de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

BARCELONA, 16.—La presencia del camarada Besteiro ha permitido a los miembros que constituyen la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista reunirse con él para informarle de las cuestiones que interesan a los militantes socialistas y para escuchar al mismo tiempo la opinión que Besteiro suscita sobre el particular. Han acudido a esta reunión las camaradas González Peña, Otero, Indalecio Prieto, Llorca, Cordero, Lucio Martínez, Albar, Alvarez del Vayo y Cruz Salido.

UNA EXTENSA CONFERENCIA CON NEGRIN

El camarada Besteiro ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, Negrin. (Febus.)

PREVISTO Y RECHAZADO

El Gobierno está prevenido para evitar zancadillas diplomáticas

BARCELONA, 16.—«La Vanguardia», en su artículo de fondo, que titula «Resistencia o capitulación», se refiere a la entrevista que celebrarán en París el día 23 de este mes los primeros ministros de Inglaterra y Francia.

«Todo hace pensar que Chamberlain intentará lo posible para que Daladier secundase docilmente sus esfuerzos en favor de la paz de la City, y nada induce a creer que el hombre del discurso de Marsella se resiste al somersamiento de su colega de Munich más de lo que se ha venido resistiendo hasta hoy.

Se pondrán sobre el tapete el asunto de las colonias y el asunto de España. Es probable que el viejo hombre del paraguas no encuentre el ánimo de los franceses muy mollar para desahucarse de parte de sus colonias o mandatos. Pero quizás intente alcanzar Chamberlain una contrapartida a costa de España.

Se comprenderá que nuestro Gobierno olfatee los preliminares de este conciliábulo y analice con desconfianza los estados de opinión que es costumbre diplomática crear artificial y anticipadamente. El tema de España sólo podrá ser tratado desde una perspectiva: la de la paz.

Por desgracia para los realistas y pacificadores de la orilla de Mancha, y por fortuna nuestra, aquí hemos de lidiar con cercedos. Sabemos del mundo actual lo suficiente y rechazamos a los mediadores.» (Febus.)